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         جدول تناسب

 

 مداد قرار 4هاي مقابل داخل هر جعبه  در شکل
 :دارد

 ... مداد قرار دارد و 12 جعبه 3داخل .  مداد قرار دارد8 جعبه 2داخل 
 ». است4 به 1ها به مدادها  نسبت جعبه« : توان گفت پس می

 .توان نوشت هاي زیر می این نسبت را به شکل

4« یا »1:4« یا »4 و 1« یا  »4 به   1 «ا به مدادها  ه  نسبت جعبه 
 است و در داخل جدول به صورت زیـر  »1

  :شود نمایش داده می
 .شود به این جدول، جدول نسبت گفته می

 

 

 

 .ها، جدول نسبت مربوط به آن را کامل کنید  با توجه به هر دسته از شکل-1

 

 

 

 

 

 

 

 تمرین
 

1 
3 

2 
3 

1 
2 
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 .شود بت سه کمیت به صورت زیر بیان میگاهی نس   

  .  اسـت 2 به 3 و نسبت سنّ نرگس به سنّ نازنین    5 به   4نسبت سنّ شبنم به سنّ نازنین        
 .نسبت سنّ این سه نفر را پیدا کنید

داده ) یک بار با شبنم و یک بـار بـا نـرگس   (جا نسبت سنّ نازنین دو بار با دو عدد متفاوت  در این    
پیدا کردن نسبت سنّ این سه نفر با هم، نیاز به انجام محاسباتی داریـم کـه بـه دو     براي  .است  شده

 .دهیم صورت زیر انجام می
هاي مساوي با هر کدام را ادامه  دهیم و نوشتن نسبت  ها را به شکل زیر در جدول قرار می          نسبت -1

 .برسیم) كمضرب مشتر(ورد نسبت نازنین به یک عدد مشترك مدهیم تا در هر دو جدول در  می

 
ضرب دو عدد نیز  جا حاصل  است که در این10عدد » 2«و » 5«اولین مضرب مشترك 

  .نسبت سنّ سه نفر به این صورت است: پس. باشد می

 .دهیم ها را در جدولی مانند جدول زیر قرار می نسبت -2
 

 

 

 

 

 :ورت زیر است برداشت محصول در یک مجتمع کشاورزي به ص-1
 .نسبت این سه محصول را پیدا کنید.  است3 به 1 و نسبت عدس به جو 2 به 4نسبت گندم به جو 

 

هـاي    و نسبت مهـره 3:6هاي قرمز به سبز  نسبت مهره. هاي قرمز و سبز و زرد وجود دارد     ي زیر، مهره    درون جعبه  -2
 .ها را پیدا کنید نسبت مهره.  است7:3زرد به سبز 

 

 تمرین
 

 یا
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2» ب«به زاویه » آ«ي  در یک مثلّث، نسبت زاویه  -3
6» ج«ي  به زاویه» ب«ي   و نسبت زاویه1

 3نسـبت ایـن   .  است4
 .زاویه را پیدا کنید

 الزاویه  قائم ها، چه نوع مثلّثی است؟ این مثلّث از نظر زاویه
  .ضیح دهید و راه حل خود را بنویسیدچگونه نوع مثلّث را معلوم کردید؟ تو

  . درجه است90ها  بینیم یکی از زاویه ها می با استفاده از جدول تناسب و مجموع نسبت

 
 

 و در شـیرینی  2 به 7در شیرینی نوع اول نسبت آرد به شکر . پزي دو نوع شیرینی پخته شده     در یک شیرینی   
  چرا؟تر است؟ ان شیرینی شیرینکدام ن.  است1 به 4نوع دوم نسبت آرد به شکر 

 تر است شیرینی نوع اول شیرین
  .چون درصد شکر آن بیشتر است

گوییم نسبت دو مقدار    وقتی می  
4
ت آن دو مقدار بتوانیم بگوییم نس  است، می3

8
 یا 6

12
دلیل آن را بـا  .  است9

  .وي کسري ثابت کنیدیک تسا

 

 

 متـر بـود   5از یک رشته طناب دیگر که طول آن . متر آن را بریدیم  سانتی95متري   سانتی250 از یک رشته طناب     -1
 طناب اول؟است شده تري بریده از کدام طناب مقدار بیش.  متر آن را بریدیم3/1

  
%/ 26

5
10031
1

20





            
%38

250
10095

15

2019




 
 3ي دوم به نسـبت    و دفعه12 به 2ي اول به نسبت  هاي سیاه و سفید را دفعه  براي درست کردن رنگ طوسی رنگ     -2

 ایم؟ تري به دست آورده کدام دفعه رنگ طوسی تیره.  مخلوط کردیم14به 
 تري بدست آمده است چون درصد  دفعه دوم رنگ طوسی تیره

 .ستتر ا رنگ سیاه در آن بیش

 3 قسمت پول خود 5 قسمت و کاوه از 7 قسمت پول خود 9کامران از  . کامران و کاوه با هم مساوي بود      پول   مقدار   -3
 است؟  پول بیشتري باقی ماندهیک براي کدام. قسمت آن را خرج کردند

 .ها را خرج کرده است تري باقی مانده است چون پول براي کاوه پول بیش
 

 تمرین
 

 فعالیت
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5
1001
1

2



%/2222

9
200

9
1002


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7دو مقدار گوییم نسبت  وقتی می«
14توان گفت نسبت این دو مقدار   است می3

21 یا 6
 ».است...  یا 9

21
9

14
6

7
3  

5 نسبت پول رضا به خواهرش -4
 .یدنسبت پول رضا و خواهرش را با دو نسبت دیگر بنویس.  است4

15
12

10
8

5
4

 

4نسبت وزن لیلا به لاله مثل        -5
5 به  3

ها را یک بار با استفاده از عددهاي کسري و یک بار بـا   نسبت وزن آن.  است2
  .عددهاي طبیعی بنویسید

 

3 به 2مثل » 3«و » 2«و » 1 «خطِّ نسبت طول سه پاره -6
5 به 4

 . است1

 : برابر است با) 2(به ) 1(خط  نسبت طول پاره                  :برابر است با) 3(به ) 1(خط  سبت طول پارهن

  :برابر است با) 3(به ) 2(خط  نسبت طول پاره

 .هاي زیر را بنویسید هریک از نسبت -7

 :ضلعی منتظم به محیط آن پنجي ضلع یک  نسبت اندازه
5
1 

 :هاي آن الاضلاع به مجموع زاویه ي مثلّث متساوي ي یک زاویه نسبت اندازه
3
1

180
60

 

 :هاي یک ضلع لوزي به محیط آن نسبت اندازه
4
1 

 :یط آني مجموع یک طول و یک عرض مستطیل به مح نسبت اندازه
2
1 

  .هاي خواسته شده را بنویسید هاي مقابل، نسبت با توجه به مجموعه شکل -8

 ـــــــــــــ= ــــــ   ــــــــ ـــــ= ــــــ  

 ـــــــــــــ= ــــــ    ـــــــــــــــــ= ــــــ  

8
15

5
2
4
3


10
1

10

5
1
2


2
3

4
6

3
4
2



3
20

5
1
3
4



 ها نسبت چهارضلعی
 کلّ شکل

 ها مثلثّنسبت 
 کلّ شکل

 ها نسبت مستطیل
 ها مثلثّنسبت 

 ها ضلعی ها و شش نسبت مربع
 کلّ شکل

7 
15 

4 
15 

3 
15 5

1


2 
4 2

1
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 تناسبم    مقدارهاي   

 

 
 

ته شود، دو بلوز با چند کلاف کاموا بافتـه   کلاف کاموا باف4با بلوز کاموایی  اگر هر    

 ........................................... شود؟ می

 ...............................................  شود؟  کلاف کاموا چند بلوز بافته می12با  -

جدول را کامل کنید و هر نسبت را به صورت یک کسر زیر آن بنویسید و       -
  رابرند؟آیا کسرها با هم ب. با هم مقایسه کنید

 

  .جدول زیر را کامل کنید و کسر مربوط به هر نسبت را بنویسید 
  آیا کسرها با هم مساوي هستند؟

 
                                                                                                             

ي کسرها برابرند با  همه
2
 پس با هم برابرند1

 
تـر   هاي کاموا اضـافه  دهد که تعداد بلوزها متناسب با تعداد کلاف  نشان می1در بالا، مثال    

4است و نسبت  شده
 . ثابت مانده است1

اسـت و   تـر شـده   تر یا کم ها اضافه ها متناسب با تعداد دایره دهد که تعداد مثلّث  نیز نشان می2مثال  
2سبت ن

 . ثابت مانده است1
گـوییم آن دو مقـدار    هـا ثابـت بمانـد، مـی       هرگاه دو مقدار طوري تغییر کند که همواره نسبت آن         «

 ».اند متناسب
 .هاي بالا، جدول تناسب هستند پس جدول

 فعالیت
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 .کبریت تعدادي مربع بسازد خواهد با استفاده از چوب  رکسانا می-1
ها را در یک ردیف و جـدا از هـم    سازد و یک بار دیگر مربع ها را در یک ردیف و چسبیده به هم می ربعاو یک بار م 

در هر مورد براي شکل جدول را کامل کنید و با نوشتن کسر مربوط به هر نسبت، تعیین کنید کـه کـدام         . سازد  می
 . را توضیح دهیدجدول، جدول تناسب است و کدام جدول، جدول تناسب نیست و دلیل هرکدام

 

 
 ها  ها و تعداد ضلع جدول تناسب نسبت، چون بین مربع                       ها و تعداد ضلع ت، چون بین مربعاسجدول تناسب 

 )ها مساوي نیستند کسر( ها تناسب برقرار نیست تعداد ضلع )                                 ها مساوي هستند  کسر ( برقرار استتناسب 

 .هاي تناسب زیر را کامل کنید هریک از جدول -2

  

 

 
 

 .هاي زیر را با رسم جدول تناسب حل کنید مسأله  

 . است4 به 3آموزان کلاس پنجم به ششم در یک دبستان   نسبت تعداد دانش-1
 آموزان کلاس ششم چند نفرند؟  نفر باشند، تعداد دانش27آموزان کلاس پنجم  اگر تعداد دانش

 

 کیلوگرم آرد چند کیلـو نـان   140یک نانوا براي پخت نوبت صبح با . شود  کیلوگرم نان تهیه می3 کیلوگرم آرد  2  با -2
   کیلو نان بپزد، چند کیلو آرد باید مصرف کند؟120پزد؟ اگر براي نوبت ظهر بخواهد  می

 

 تمرین
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هربار که . آمیزي کنند  متفاوت رنگهاي ي شطرنجی را با رنگ هاي یک صفحه خواهند خانه  علی و سعید و امید می  -3
 17در پایان کـار اگـر علـی    . کند  خانه را قرمز می2کند و امید   خانه را سبز می 4کند، سعید     علی یک خانه را آبی می     

  است؟  چند خانه را رنگ قرمز زدهداست و امی باشد، سعید چند خانه را رنگ سبز زده خانه را رنگ آبی زده

 

 

 

 :کنیم  تناسب به ترتیب زیر عمل می یک جدولبراي کامل کردن
  .کنیم قبل از ضرب کردن، ساده میدر تمام مراحل 

 

 

 
 
 
 
 

 
 

  .هاي بالا کامل کنید هاي تناسب زیر را مانند نمونه  هریک از جدول-1

 با یک قیمت خریدن دفترهایی از یک نوع

 

 شگرفتن آب لیمو از لیموتر

 
 
 

 

ي اتومبیل با سرعت  طی مسافت به وسیله
  کیلومتر در ساعت85متوسط 
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 تمرین
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 کیلوگرم غذا چنـد نفـر را   75با . است ي غذایی براي یک روز درنظر گرفته شده  کیلوگرم جیره  15 نفر   20 براي هر    -2
  نفر چند کیلوگرم غذا لازم است؟35 توان تغذیه کرد؟ براي می

 

  جلد از همان کتاب را چند تومان باید بخریم؟12 تومان بخریم، 36000 جلد از یک عنوان کتاب را 8 اگر -3

 

 با چند پیمانه ماسـه   پیمانه سیمان130. شوند  مخلوط می2 به 5ي نوعی بتون، ماسه و سیمان به نسبت   براي تهیه -4
 تري بتون از نوع بالا ساخته شود؟ مقدار بیشد تا شو مخلوط می

 

سپس جـواب مسـأله را بـه    . اي طرح کنید که پاسخ آن این جدول تناسب باشد     با توجه به جدول تناسب، مسأله      -5
  .دست آورید

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 
 

  متر1/0= متر   دسی  1متر    دسی10=  متر 1
 متر  دسی1/0= متر   سانتی  1متر   سانتی10= متر   دسی1
  کیلومتر0001/0= متر   دسی  1متر   دسی10000=  کیلومتر 1
  تن001/0=  کیلوگرم   1 کیلوگرم 1000=  تُن 1
  تن000001/0=  گرم   1 گرم  1000000=  تن 1

  .هریک از مقدارهاي زیر را با استفاده از جدول تناسب به دست آورید -6

 متر چند متر است؟  سانتی4/65

6540
100

1465
/

/





 

   متر چند کیلومتر است؟9572

5729
1000

19572 /



 

   متر چند کیلومتر است؟208

2080
1000

1208 /
 

 تر است؟متر چند م  دسی751
175

10
1751

/



 

 

 متر چند متر است؟  سانتی4/307

0743
100

14307 //





 

 متر چند متر است؟  دسی68
86

10
168 /

 

100
15

7520
1

7



2526

4
105

20
1535
4

3
/

54000
8

1236000
1
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


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2
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1
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  کیلوگرم چند تن است؟96





1000

196

 

  گرم چند کیلوگرم است؟486

4860
1000

1486
/




 

 متر چند کیلومتر است؟  دسی9850

9850
10000

19850 /

 
  تن چند کیلوگرم است؟86/93

0040
1000000

14000 /
 

  گرم چند تن است؟4000

0040
1000000

14000 /



 

  کیلوگرم چند تن است؟8107

1078
1000

18107 /



 

 
هـاي مشـخّص را بـه صـورت عـدد اعشـاري        بعضی از زمانبراي این که عدد مربوط به     

 . توانیم عمل کنیم هاي زیر می بنویسیم، به یکی از حالت
  دقیقه چند ساعت است؟126 -

1210 : اول حالت
1260

6260
126 / 

1210    : حالت سوم               :حالت دوم
1260

6260
126

12660
1 / 

 

  .ورت یک عدد اعشاري بنویسیدهاي زیر را به ص  هریک از زمان-7

  دقیقه75       دقیقه3 ساعت و 9     دقیقه45 ساعت و 12     دقیقه30 ساعت و 5        
 

 
 

شـود، یعنـی از     درصد تخفیف فروخته مـی 20شود کالایی با  در خرید و فروش، وقتی گفته می    
 100آن کـالا از هـر   شـود و بابـت خریـد      تومان آن گرفته نمی20 تومان قیمت کالا  100هر  

 .پردازیم  تومان قیمت آن را می80تومان 

 است؟ شده  درصد تخفیف درنظر گرفته15در فروش آن .  تومان است28000 قیمت یک پیراهن -8
  دهد؟ فروشنده چند تومان تخفیف می -     
 28000 - 4200 = 23800                                                                              خریدار چند تومان باید بپردازد؟ -     
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 )اي به روش زیرنویس مسأله هاي مرحله هاي پیچیده به صورت پاسخ مسأله حلّ مسأله(
اي تبدیل کنید و قبـل از حـل کـردن     هاي ساده و مرحله هاي زیر را سعی کنید به مسأله     مسأله

 مسأله تهیه کنید و مراحل را به ترتیـب و بـه طـور    مسأله فهرست و ترتیبی از مراحل کار، زیر    
 .کند تر می این کار حل مسأله را برایتان آسان. منظمّ عمل کنید

 کیلـوگرم  75/0ي خـالی    کیلو و وزن هـر جعبـه  8ي پر  وزن هر جعبه.  تومان داریم  1600 جعبه پرتقال کیلویی     12  -1
 8 – 75/0 = 25/7هاي خالص هر جعبه       ن پرتقالوز هاي خالص چند تومان است؟ قیمت تمام پرتقال. است

  12 25/7 = 87ها           وزن تمام پرتقال 
  87 1600 = 139200ها        قیمت پرتقال 

 اگـر نیمـی از آن را بـا    .هاي سیاه و سـفید فـرش کنـیم    خواهیم با سرامیک  متر را می  13 و   5 به ابعاد    ی کف سالن  -2
هـا   هاي سیاه که مساحت هریک از آن  مترمربع و نیم دیگر را با سرامیک25/0هاي سفید هریک به مساحت     سرامیک

 باید چند عدد سرامیک به کار ببریم؟ هاي سفید است، بپوشانیم، جمعاً  برابر مساحت سرامیک5
532265ن       مساحت نصف کف سال130+26=156ها   تعداد سرامیک /      2515250مساحت هر سرامیک سیاه //  

26251532هاي سیاه  تعداد سرامیک   130250532هاي سفید  تعداد سرامیک//  65135 مساحت کف سالن//  

 500ي  او ابتدا از قلّک اول چند عدد سکّه. لی وجود دارد ریا500ي   سکّه460 شخصی دو قلک دارد که در هر کدام         -3
در هر دو قلـّک چنـد ریـال    . دارد ل برمیمانده در قلّک او هاي باقی سپس از قلّک دوم به تعداد سکّه. دارد ریالی برمی 
هـاي   ي سـکه  لکـه دوم بـه انـدازه   از ف. ماند می  سکه باقی360دارد و در آن قلک   سکه بر می100فرض کنیم از قلک اول است؟ باقی مانده 

ي تمـام   هاي برداشته شـده از هـر دو قلـک بـه انـدازه      شود که تعداد سکه نتیجه این می. داریم  سکه برمی360ماانده در قلک اول یعنی       باقی
230000500460.                                    ماند هاي یک قلک باقی می ي آن سکه پس به اندازه. هاي یک قلک است سکه  

 کیلـوگرم  584/1ها روي هـم   وزن آن.  قوطی خامه خریدیم12 قالب کره و 16.  گرم وزن دارد  25/50 یک قالب کره     -4
804255016 ها        گرم وزن کره                                      وزن هر قوطی خامه چند گرم است؟. شد  /             
6512870 خامه   وزن یک قوطیگرم   1584 - 804 = 780ها                                                 گرم وزن خامه 

ضلعی منتظم، دیگري را به شکل لوزي و سـومی   یکی را به شکل هشت. اندازه داریم سه رشته سیم نازك کاملاً هم      -5
متر باشـد،    سانتی18متر و طول مستطیل   سانتی7ضلعی منتظم     طول ضلع هشت  اگر  . را به شکل مستطیل درآوردیم    

 متر هستند؟ طول یک ضلع لوزي و عرض مستطیل هریک چند سانتی
5678   هاي دیگر محیط هشت ضلعی و نیز شکل                                         :ها با هم  برابرند ي شکل محیط همه                                  

14456  طول یک ضلع لوزي28 – 18 = 10عرض مستطیل      28256   مجموع یک طول و یک عرض مستطیل  

4ابتدا .  سطلی پر از آب است  -6
2سپس . کنیم  از آب آن را خالی می1

 5/4اگـر  . کنـیم  ي آب را خالی مـی  مانده  باقی1
     است؟  لیتر آب در سطل باقی بماند، گنجایش سطل چند لیتر بوده 
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توانید به صورت یک عـدد   اب آخر را میبا توجه به هر تمرین، جو   (.حاصل هریک از کسرهاي زیر را بدست آورید        -7
 .) عدد اعشاري بنویسید یکطبیعی یا یک عدد کسري یا یک عدد مخلوط یا

3
24

3
14

3
20

10
7

20
3

10
7

20
3
10
7

20
15

20
18

10
6

10
1

4
3

10
9

5
3

10
1

2

1










 

12   .نزدیک در نزدیک استفاده کردیم از راه دور در دور،
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ت یک ماه محصولات ساخت ي لوازم خانگی براي حمایت از تولیدات داخلی تصمیم گرفت براي مد           فروشنده  یک -8
گیـري   میـوه  اگـر شخصـی یـک آب   .  درصد تخفیف بفروشد10 درصد تخفیف و محصولات خارجی را با 25ایران را با    

 تومـان از ایـن فروشـگاه    925000 تومان و یک تلویزیون ساخت کشور کره به قیمـت         180000ساخت ایران به قیمت     
  خریداري کند، چند تومان باید بپردازد؟

 .گیري باید بپردازد بابت آبمیوه
 

 .بابت تلویزیون باید بپردازد
 

     تسهیم به نسبت  
 

 
 

هـاي متفـاوت و محـیط آن      ضـلع  ضلعی منـتظم بـا طـول    ي ضلع یک پنج جدول زیر مربوط به نسبت اندازه     
 . جدول را کامل کنید.ضلعی است پنج

نسبت ضلع به محیط را به صورت کسـر زیـر          
 .هر ستون بنویسید

  .ترین صورت تبدیل کنید کسرها را به ساده

 فعالیت
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 بله توان گفت که جدول بالا یک جدول تناسب است؟ شده، آیا می  با توجه به کسرهاي ساده-

هـا بـین ضـلع     چون در تمام حالـت  .اید، توضیح دهید تهچه قبلاً در مورد جدول تناسب آموخ  دلیل آن را با توجه به آن -
 .)اند  اضلاع و محیط به یک نسبت تغییر کرده اندازه.(پنج ضلعی و محیط آن تناسب برقرار است

بـه  (در عـددي   هرگاه اضلاع یک شکل را - برابر2شود؟  ضلعی منتظم دوبرابر شود، محیط آن چندبرابر می       اگر ضلع پنج   -
 .شود ، محیط آن شکل نیز در همان عدد ضرب میضرب کنیم) جز صفر

 .ي عرض یک مستطیل با عددهاي متفاوت است طول به اندازهي   جدول زیر مربوط به نسبت اندازه

نسبت طول به عـرض را بـه صـورت کسـر زیـر هـر سـتون          ) الف
بنویسید و پس از ساده کردن کسرها توضیح دهید کـه آیـا ایـن             

 لهب جدول یک جدول تناسب است؟
 

  .حالا ردیف سومی به نام مجموع طول و عرض به جدول اضافه کنید) ب

 یک بار نسبت طول به مجموع را به صورت کسر زیر هـر سـتون               -
  .آن کسرها را ساده کنید و نتیجه را بیان کنید. بنویسید

پس بین طـول و مجمـوع طـول و عـرض نیسـت      . تمام کسرهاي مساوي هستند 
 .برقرار است

 ساده کنیـد و نتیجـه را   آن کسرها را نیز. را به صورت کسر زیر هر ستون بنویسید گر نسبت عرض به مجموع  بار دی  -
 . عرض مستطیل و مجموع طول و عرض نسبت برقراراستتمام کسرها مساوي هستند پس بین .بیان کنید

  

گیـري   حیط نیز انجام دهید و نتیجـه ردیف چهارمی به نام محیط به جدول اضافه کنید و کارهاي بالا را در مورد م         ) ج
 .کنید

 
 

یک ردیف به نام مساحت به جدول اضافه کنیم، آیا ردیف مربوط بـه مسـاحت بـا    » ج«و » ب«اگر به جاي مراحل    ) د
بـین طـول،   : بینـیم  کردن کسـرها مـی   خیر، با ساده .هاي طول و عرض متناسب است یا خیر؟ علّت آن را توضیح دهید ردیف

  .شود عرض، مجموع طول و عرض با مساحت مستطیل تناسب برقرار نمی
 
 خیر آیا جدول مربوطه یک جدول تناسب است؟ -
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بینیم بین   کسرها میکردن سادهپس از
طول و محیط، بین عرض و محیط و 
بین مجموع طول و عرض و محیط 

   .نسبت به قرار است
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ي یک مسابقه را بـین نفـرات اول و دوم          مقداري پول مربوط به جایزه     -1
جدول تناسب مربوط به آن . تقسیم کردیم ) 5:3  (3 و   5مسابقه به نسبت    

  .را کامل کنید

  .اضافه کنید» مجموع سهم دو نفر«در جدول ردیفی به نام 
   8 = 3 + 5ها  مجموع نسبت 

 برابـر  2هـا نیـز     برابر شود، مجموع سهم آن2آیا اگر مقدار سهم دو نفر    -
 بله شود؟ می

    16 = 6 + 10ها     برابر نسبت2مجموع  

 بلهشود؟  برابر می24ها نیز   برابر شود، مجموع سهم آن24 آیا اگر مقدار سهم دو نفر -
 .......   192... = ....72... + ...120ها     برابر نسبت24مجموع 

 ..................................................................................................ها متناسب است؟  ها با خود نسبت  آیا مجموع نسبت -

  .اضافه کنید» تفاضل سهم دو نفر«جدول ردیفی به نام در 
   2 = 3 - 5ها   نسبت) اختلاف(تفاضل  

 برابـر  2هـا نیـز     برابر شود، تفاضل سهم آن2 آیا اگر مقدار سهم دو نفر        -
 بله شود؟ می

    4 = 6 - 10ها     برابر نسبت2تفاضل  

 بله شود؟  برابر می7ها نیز   برابر شود، تفاضل سهم آن7 آیا اگر مقدار سهم دو نفر -
 .......   14... = ...21 ...-.... 35ها     برابر نسبت7تفاضل 

 بلهها متناسب است؟  ها با خود نسبت آیا تفاضل نسبت

 تمرین
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سهام ) مجموع(ها از کل  بت سهم آنتسهیم به نسبت یعنی سهم هریک از افراد به نس

 .شود درنظر گرفته می
 سال باشد، سنّ هریک 35ها  اگر مجموع سنّ آن. است» 1:4«نسبت سنّ فرهاد به خواهرش یاسمن 

 ها چند سال است؟ از آن

75سنّ فرهاد    
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2ها در یک مرغداري   ها به خروس     نسبت تعداد مرغ   -1

 مـرغ و خـروس   2200اگر در این مرغـداري مجموعـاً   .  است9
  .یدها را تعیین کن ها و خروس باشد، تعداد مرغ

 

 سهم هریک از این سـه نفـر را از کـلّ    . قسمت کردیم7 و 5 و 2 تومان پول را بین سه نفر به نسبت    126000 مقدار   -2
 .پول حساب کنید

 

 

.  متـر اسـت  780مجموع طـول و عـرض آن زمـین    .  است5 و 7 طول و عرض زمینی به شکل مستطیل به نسبت         -3
 مساحت آن چند مترمربع است؟
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3اگر عرض و طول آن به نسبت .  متر است1200اي به شکل مستطیل       رعهمحیط مز  -4
 باشـد، مسـاحت آن مزرعـه    1

 چند هکتار است؟

 

ه . کنند  مخلوط می3 و 4 و 10لیمو را به نسبت  ي نوعی شربت، آب و شکر و آب        براي تهیه  -5  پیمانـه  85ي  براي تهیـ
 چند پیمانه لازم است؟ بالا شربت از هرکدام از مواد

 

از مجموع افراد این مهـدکودك  . باشند  می1 و 5 و 8 در یک مهدکودك تعداد دختران و پسران و مربیان به نسبت     -6
 باشند، چند نفر دختر، چند نفر پسر و چند نفر مربی هستند؟  نفر می84که 

 

 جفـت  100در هـر  . ها زنانـه اسـت    درصد آن25هاي تولیدي مردانه و   درصد کفش75 در یک کارگاه تولید کفش،     -7
  جفت زنانه25 جفت مردانه، 75 کفش، چند جفت آن مردانه و چند جفت آن زنانه است؟

 فت کفش تولید کند، چند جفت آن مردانه و چند جفت آن زنانه است؟ ج600اگر این کارگاه در یک هفته، 

 

اگـر  . باشـد   مـی 2 و 5 و 7ها به نسبت  ته است که وزن قطعهي اتومبیل، سه قطعه به کار رف     در ساخت یک وسیله    -8
392001000239           ي به کار رفته چند گرم است؟  کیلوگرم باشد، وزن هر قطعه2/39 وسیله وزن کامل آن / 

 

5 کسري مساوي -9
  . باشد72 بنویسید که مجموع صورت و مخرج آن 4

40
32 

4کسري مساوي 
 . باشد42 بنویسید که اختلاف صورت و مخرج آن 1

56
15 

  . باشد100 درصد مخرج آن باشد و مخرج آن عددي غیر از 25کسري بنویسید که صورت آن 
 

ي تولیدشده چند  در پارچه. رود  به کار می5/2 و 4و  6نوعی پارچه، پشم و پنبه و اکریلیک به نسبت ي   براي تهیه -10
) پشم و پنبه و اکریلیک( کیلوگرم از این پارچه از هر نوع ماده 76درصد از هر نوع ماده به کار رفته است؟ براي تولید         

 چند کیلوگرم باید تهیه شود؟
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 روز 15 روز و نویـد  9اشی یک ساختمان امیـد  براي نقّ. کنند  امید و نوید نقاّش ساختمان هستند که با هم کار می     -11
 تومان مزد گرفتند و قرار گذاشتند که مبلغ دریافتی را به نسبت روزهـاي کارشـان بـین       5526000کار کردند و جمعاً     
 شود؟ سهم هریک چند تومان می. خود تقسیم کنند

 

4 سرعت یک دوچرخه     -12
8موتورسیکلت  سرعت یک موتورسیکلت و سرعت     1

نسـبت  .  سرعت اتومبیـل اسـت  3
 .ي نقلیه را با عددهاي طبیعی بیان کنید سرعت این سه وسیله

شده توسـط هـر وسـیله را      کیلومتر باشد، مسافت طی1880باشند  اگر مجموع مسافتی که این سه وسیله طی کرده   -
 .معلوم کنید

 

    درصد و ریاضیات مالی  

 

 

 ساعت کـار روزانـه،   8بایست به ازاي  اند می آشپز یک رستوران طبق قراردادي که با صاحب رستوران تنظیم کرده    -1
آشـپز  اگـر  . تر دریافت کند  درصد بیش50 تومان مزد دریافت کند و به ازاي هر یک ساعت اضافه کاري         4500ساعتی  

 رد؟ ساعت کار کند، جمعاً چند تومان دریافت خواهدک12در یک روز 
                     2700046750  3600045008             12-8=4                                ساعت اضافه کاري  

       4500+ 2250=6750                             مزد یک ساعت کار با اضافه کاري     27000+36000 =63000

  :ها به صورت زیر است بینی نشده در آن ماه ده درآمد سه ماه و مخارج پیش دریک خانوا-2
 

  آبان -

 آذر -

 دي -

 ماه آباناست؟  تر بوده هاي دیگر کم  کدام ماه به نسبت از ماه بینی نشده  پیشدرصد مخارج

  تومان1,200,000   :   درآمد
  تومان42000 :    بینی نشده مخارج پیش

  تومان1,180,000   :   درآمد
  تومان44250 :    بینی نشده ارج پیشمخ

  تومان1,250,000   :   درآمد
  تومان45000 :    بینی نشده مخارج پیش

2072250
24

55260009

18

6907503






3453750
24

552600015

18

6907505

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 دریافـت  ن از صاحب کالالا را براي بیمه کرد درصد قیمت کا 5/1رانی جهت حمل کالاها       ي کشتی    یک شرکت بیمه   -3
 کند؟  تومان، چند تومان به عنوان حق بیمه دریافت می220 تن گندم به قیمت هر کیلو 75براي حمل . کند می

 

 درصد تخفیف از شـرکت تحویـل   20 تومانی را با 9500000نمایندگی فروش یک شرکت تولید خودرو یک اتومبیل    -4
خریدار اگـر اتومبیـل را از شـرکت    . دهد خرید آن به مشتري تحویل می  درصد سود نسبت به قیمت       20گیرد و با      می

 قدر؟ تولیدکننده بخرد، به نفعش خواهدبود یا از نمایندگی؟ چه

 

 قدر است؟ درصد افزایش این کالا چه.  تومان افزایش یافته است9890 تومان به 8600 قیمت یک نوع کالا از -5

 

 درصد تخفیف درنظر گرفته شود و بعد از 15اگر براي فروش آن . ان است  توم 142500 درصد قیمت یک یخچال      15 -6
 ؟دبراي خرید آن یخچال چند تومان باید بپردازخریدار  درصد مالیات بر ارزش افزوده به آن تعلق بگیرد، 4تخفیف 

 

 

 

  . درصد شکل مقابل را رنگ کنید30 -1
 

 است؟ مقابل رنگ شدهي   چند درصد از دایره-2
 

  . درصد شکل مقابل را رنگ کنید25 -3
 

 .هاي زیر را کامل کنید توان به صورت درصد نمایش داد، تساوي با توجه به این که کسرها و عددهاي اعشاري را می -4
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اگـر ایـن   . دهند  از افراد باسواد را زنان و دختران تشکیل می40%اد هستند و  از افراد یک روستا باسو75% تقریباً  -5
  نفر جمعیت داشته باشد، چند نفر از زنان و دختران باسواد هستند؟860روستا 

 

 . هریک از عددهاي زیر را به درصد تبدیل کنید-6

 %75
100
75

4
3

                   %220
100
220

10
22

 =2/2 %320
100
320

5
16

5
13  

333100          33%پذیرند یعنی   بخش3 بر 100 تا 1تا از اعداد از 33پذیرند؟  بخش3 بر 100 تا 1 چند درصد اعداد از -7  
 .)درصد به صورت یک عدد طبیعی بیان شود(پذیرند؟   بخش15 بر 360 تا 21تقریباً چند درصد اعداد از 

360340121360 تا 21 اعداد از تعداد    )(                            2415360  
23124 15پذیر بر       تعداد اعداد بخش                                  11521  

  . قرار دهید >یا = یا  <  علامت مناسب مقایسه کنید و داخل  -8

  تا60 از 5/5% <  تا 50 از 2/5%    تا8 از 40%  =  تا 40 از %8 
 

 ؟  از یک دایره، چند درصد مساحت آن دایره است45 سطح قطاع -9
  : درجه است360دایره 

 تومان تخفیف فروختـه شـد و قیمـت یـک نـوع      12000 بود با  تومان80000ي ابریشمی که   قیمت یک نوع پارچه   -10
تـر   درصـد تخفیـف کـدام پارچـه بـیش     .  تومان تخفیف فروختـه شـد  5250 تومان بود با 35000ي پشمی که    پارچه

 است؟ بوده
 

11- 5
د درصد از گنجایش اکنون چن.  درصد از قسمت خالی ظرف را هم آب ریختیم    20.  گنجایش یک ظرف آب دارد     1

  ظرف آب دارد؟  
5
1

100
25

 

فروشنده .  آقاي راشدي به فروشگاه لوازم خانگی دوستش رفت و قیمت یک دستگاه ماشین لباسشویی را پرسید -12
یک هفته بعـد آقـاي راشـدي بـه     . دهم  درصد تخفیف می12به شما  تومان است که     650000قیمت این ماشین    : گفت

. اسـت   درصد قیمت آن را گـران کـرده  5/2اما فروشنده گفت که شرکت .  بخرد را رفت تا ماشین لباسشویی    فروشگاه
 حالا آقاي راشدي بابت خرید آن چند تومان باید بپردازد؟
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 .کنیددر هر سؤال از بین چهار جواب پیشنهادي جواب درست را انتخاب * 

نسبت وزن یک گوسفند به یک گوساله  -1
8
در این صورت کدام یک از جواب هاي زیر ممکن است وزن آن .  است3

 دو باشد؟
  74، گوساله25/29گوسفند) 2  100، گوساله36گوسفند) 1 
  88، گوساله36گوسفند) 4 84، گوساله5/31گوسفند) 3 

 . است3پاسخ صحیح گزینه 

 و 2دو نفر براي انجام یک معامله به نسبت  -2
5
 تومان سود 60000اگر در این معامله نفر دوم . اري کردندگذ  سرمایه22

 کرده باشد، کل مبلغ سود چند تومان است؟
 1 (110000 2 (120000 3 (123000 4 (100000  

 60000 + 50000 = 110000.                                                        است1پاسخ صحیح گزینه 

 :هاي چهارم و پنجم و ششم به صورت زیر است آموزان کلاس  یک دبستان نسبت دانشدر -3

چهارم به پنجم
3
آموزان  تعداد دانش.  نفر است140آموزان این دبستان   دانشتعداد کلّ. 5 به 4 و پنجم به ششم 2

 کلاس ششم چند نفرند؟ 
 1 (50 2 (80 
 3(48  4 (60  

 .                                                               است4زینه پاسخ صحیح گ

 خریم؟  تخفیف چند تومان می15% جلد از همان کتاب را با 12 تومان بخریم، 19500اگر سه جلد از یک عنوان کتاب را  -4
 1 (78000 2 (66300 3 (81900 4 (58500  

 .    است2پاسخ صحیح گزینه 
                                                            

بار به صورت عدد مخلوط و یک بار به صورت عدد اعشاري نمایش دهیم، کدام   دقیقه را یک15 ساعت و 14اگر -5
 گزینه درست است؟

 1 (25/14، 
4
114 2 (15/14، 

60
1514 3 (20/14، 

20
514 4 (25/14، 

100
1514 

2514 .    است1پاسخ صحیح گزینه 
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2514

4
114

60
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510/
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 تر چند تومان است؟ سهم بیش.  تقسیم کردیم6 و 1 و 3هاي   بین سه نفر به نسبت را تومان پول750225مبلغ  -6
 1 (5/225067 2 (5/375112 3 (300090 4 (450135  

 .    است4پاسخ صحیح گزینه 
 

 درصد مخرج آن است؟30هاي زیر، صورت آن  در کدام یک از کسر-7
 1 (

10
54 / 2 (

50
20 3( 

25
57 / 4 (

30
57 / 

 .    است3پاسخ صحیح گزینه 

  درجه از یک دایره چند درصد مساحت آن دایره است؟225سطح قطاع  -8
 1% (5/62 2% (65 3% (75/63 4% (60  

 . است1پاسخ صحیح گزینه 

  تومان افزایش یافت، این کالا چند درصد افزایش قیمت داشته است؟900 تومان به 400قیمت نوعی کالا از  -9
 1 (225 2 (25 3 (125 4 (100  

  . است3پاسخ صحیح گزینه 

10-  
5
 تر است؟ ش درصد بی100 چند درصد از 64

 1 (420 2 (520 3 (320 4 (120  

420%  . است1پاسخ صحیح گزینه 
100
420

100
100

100
520

                    
100
520

5
26

5
64  

 

4


